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Imię i nazwisko: ............................................................................................................. 
(prosimy wypełnić drukowanymi literami) 

Szkoła:.............................................................................................................................. 
(prosimy podać nazwę oraz miejscowość) 

 
Pouczenie: 
1. Uczestnik konkursu otrzymuje dwa arkusze: pytań oraz odpowiedzi. 
2. Arkusz pytań składa się z 50 pytań testowych oraz jednego pytania otwartego. 
3. Każde pytanie testowe posiada tylko jedną prawidłową odpowiedź.  
4. Wybór odpowiedzi do pytań testowych należy koniecznie wpisać w arkuszu odpowiedzi drukowanymi literami, ponieważ wyłącznie ten arkusz będzie 

podstawą ustalenia wyniku końcowego uczestnika (zakreślenia na arkuszu pytań są dozwolone, ale nie będą brane pod uwagę). 
5. W przypadku uznania, że wybrana i wpisana do arkusza odpowiedź jest błędna, uczestnik może dokonać zmiany poprzez jej skreślenie i wpisanie 

obok w tym samym polu odpowiedzi uznanej za poprawną.  
6. Pytanie otwarte wymaga zwięzłej odpowiedzi pisemnej, którą uczestnik konkursu zamieszcza na odwrotnej stronie arkusza odpowiedzi.  

 
Punktacja:  
pyt. 1 – 10 (1 punkt), pyt. 11 – 40 (2 punkty), pyt. 41– 50 (3 punkty), Łączna liczba punktów: 100 

 
Czas pisania testu: 60 minut 
 

Życzymy powodzenia! 

 
 
1. Długotrwały spadek kursu giełdowego papierów wartościowych lub cen towarów notowanych na giełdzie to: 
a) hossa, c) WIBOR, 
b) bessa, d) LIBOR. 
 
2. Prawo gorszego pieniądza sformułowane przez Mikołaja Kopernika zostało wcześniej odkryte przez: 
a) Arystofanesa, c) Hezjoda, 
b) Arystotelesa, d) św. Tomasza z Akwinu. 
 
3. W Polsce wiek emerytalny w przypadku kobiet wynosi: 
a) 50 lat, c) 60 lat, 
b) 55 lat, d) 65 lat. 
 
4. Korzyścią z prowadzenia działalności gospodarczej na terenie specjalnej strefy ekonomicznej może być: 
a) zwolnienie z podatku od nieruchomości, c) ulga w podatku dochodowym od osób prawnych, 
b) dostęp do uzbrojonej działki, d) wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
5. Która ze spółek nie jest spółką osobową? 
a) jawna, c) komandytowo-akcyjna, 
b) akcyjna, d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 
 
6. Dywidendę mogą otrzymać posiadacze: 
a) akcji, c) kredytów, 
b) obligacji, d) bonów skarbowych. 
 
7. Kadencja Prezesa Narodowego Banku Polskiego trwa:  
a) 2 lata, c) 5 lat, 
b) 4 lata, d) 6 lat. 
 
8. Od 1 stycznia 2011 roku stawka podstawowa podatku VAT w Polsce wynosi: 

 



 

a) 3%, c) 22%, 
b) 7%, d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 
 
9. Pierwszym wykładowcą ekonomii w Polsce był:                     
a) Jan Ferdynand Nax, c) Michał Pobóg Choński, 
b) Antoni Popławski, d) Mieczysław Bochenek. 
 
10. Numer REGON składa się z: 
a) 4 cyfr, c) 9 cyfr, 
b) 6 cyfr, d) 10 cyfr. 
  
11. Stopa lombardowa to: 
a) cena kredytu udzielanego przez bank centralny bankom 
komercyjnym pod zastaw papierów wartościowych, 

c) cena, po której bank centralny kupuje od banków komercyjnych 
krótkoterminowe papiery wartościowe, 

b) cena, po której banki komercyjne skupują weksle, d) cena, po której bank centralny sprzedaje bankom komercyjnym 
krótkoterminowe papiery wartościowe. 

 
12. Jeżeli poziom relacji długu publicznego do wartości produktu krajowego brutto w Polsce przekroczy próg 50% (ale nie będzie 
większy niż 55%), to w projekcie budżetu na kolejny rok: 
a) nie przewiduje się istnienia deficytu budżetowego państwa,  c) relacja długu publicznego do PKB nie może przekroczyć 

analogicznej relacji z roku bieżącego, 
b) nie przewiduje się wzrostu wynagrodzeń pracowników 
państwowej sfery budżetowej, 

d) wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
13. Aby obliczyć PNN (produkt narodowy netto) należy skorygować PNB (produkt narodowy brutto) o:               
a) amortyzację, c) wielkość rozporządzalnych dochodów osobistych, 
b) podatki pośrednie i subsydia, d) dochody netto z tytułu własności za granicą. 
  
14. Załóżmy, że w firmie działającej na rynku konkurencji doskonałej rośnie produkcja z 10 jednostek do 11 jednostek. Jeżeli cena 
rynkowa wynosi 200 zł za jednostkę, to utarg przeciętny przy sprzedaży 11 jednostek wynosi:  
a) 10 zł, c) 200 zł, 
b) 20 zł, d) 220 zł. 
  
15. Światowej sławy polski ekonomista Michał Kalecki był autorem: 
a) oryginalnej teorii koniunktury i wzrostu, c) teorii alokacji nierynkowej, 
b) hipotezy „politycznego cyklu koniunkturalnego”, d) wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
  
16. Przepływy inwestycyjne odzwierciedlające napływ i odpływ kapitału do Polski – m.in. w postaci inwestycji bezpośrednich i inwestycji 
portfelowych – są odzwierciedlane w bilansie płatniczym: 
a) w rachunku obrotów bieżących, c) w pozycji oficjalne aktywa rezerwowe, 
b) w rachunku obrotów kapitałowych i finansowych, d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 
  
17. Autorem wydanego w 1776 roku dzieła pt. „Badania nad naturą i przyczynami bogactwa narodów”, w którym podjęto pierwszą 
próbę naukowej analizy zjawisk ekonomicznych był:  
a) A. Smith, c) J.B. Say, 
b) D. Ricardo, d) J.S. Mill. 
  
18. Kubuś ma 200 zł i zastanawia się, czy je zaoszczędzić, czy wydać. Jeżeli włoży te pieniądze na konto, to za rok będzie miał 204 zł. 
Stopa inflacji wynosi 4% rocznie. Kierując się korzyścią finansową Kubuś: 
a) powinien zdeponować je w banku, c) powinien wydać te pieniądze, 
b) powinien włożyć je do szuflady swojego biurka, d) trudno odpowiedzieć. 
  
19. Jeżeli cena jest większa niż koszt przeciętny całkowity dla produkcji maksymalizującej zysk w krótkim okresie to konkurent 
doskonały będzie: 
a) produkował ze stratą, c) zamknie produkcję, 
b) produkował z zyskiem, d) produkował więcej. 
  
20. Jednostką monetarną (walutą) Malezji jest: 
a) rupia, c) dolar malajski, 
b) won, d) ringgit. 
  
21. Źródłem dochodów gmin w Polsce są: 
a) akcyza i podatek rolny,  c) cło oraz podatek od spadków i darowizn, 
b) podatek rolny oraz podatek od spadków i darowizn, d) podatki dochodowe opłacane w formie karty podatkowej oraz 

podatek od towarów i usług. 
  
22. Które z podanych czynników mogły spowodować przesunięcie całej krzywej popytu na herbatę (zmiana popytu przy każdym 
poziomie ceny? 
a) spadek płac pracowników zatrudnionych przy produkcji herbaty, c) spadek ceny herbaty, 
b) spadek dochodów realnych konsumentów, d) wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
 

 

23. Barter oznacza: 
a) samowystarczalność gospodarczą państwa lub grupy państw, c) wymianę surowca za ekwiwalent pieniężny, 



 

b) wymianę towaru za towar, d) międzynarodowy ład gospodarczy. 
  
24. Środki pieniężne w kasie (gotówka) są pozycją ujmowaną w: 
a) bilansie po stronie aktywów, c) rachunku zysków i strat, 
b) bilansie po stronie pasywów, d) rachunku przepływów środków pieniężnych. 
  
25. Układ stowarzyszeniowy Polski z EWG/UE (tzw. Układ Europejski) został podpisany w roku: 
a) 1991, c) 1998, 
b) 1994, d) 2004. 
  
26. Właściciel gospodarstwa rolnego zwraca sąsiadowi zaciągnięty pół roku temu dług 600 zł wraz z „dowodem wdzięczności" 
o wartości 150 zł. Mógł otrzymać pożyczkę z banku oprocentowaną na 35% w skali roku, lecz uznał, że transakcja z sąsiadem jest dla 
niego korzystniejsza. Czy miał rację? Ile oddałby do banku po pół roku (poza 600 zł długu)? 
a) 210 zł, c) 135 zł, 
b) 150 zł, d) 105 zł. 
  
27. Wielkość ekonomiczna mierzona w cenach bieżących to: 
a) wielkość nominalna, c) wielkość stała, 
b) wielkość realna, d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 
  
28. Prezesem Narodowego Banku Polskiego jest obecnie: 
a) Jan Vincent-Rostowski, c) Leszek Balcerowicz, 
b) Waldemar Pawlak, d) Marek Belka. 
  
29. Cena masła wzrosła z 8$ do 10$. W tej sytuacji: 
a) wskaźnik wzrostu ceny masła wynosi 120,   c) cena wzrosła o ¼, 
b) stopa wzrostu ceny równa się 20%, d) cena zwiększyła się o 20 punktów procentowych. 
  
30. Ujemna wartość elastyczności cenowej popytu wynika z: 
a) prawa popytu, c) faktu, że popyt jest nieelastyczny, 
b) zależności między popytem a dochodami konsumentów, d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 
  
31. Właścicielem brytyjskiej marki Jaguar jest obecnie: 
a) BMW,  c) Tata Motors, 
b) Volkswagen, d) General Motors. 
  
32. Pionierem w zastosowaniu taśmowego systemu produkcji był: 
a) H. Nestle,  c) H. Ford, 
b) H. Cegielski, d) F. Taylor. 
  
33. Jeżeli inwestor zagraniczny przejmie udziały w przedsiębiorstwie przetwórstwa owocowo-warzywnego w Polsce, to mamy w tym 
przypadku do czynienia z: 
a) inwestycją typu greenfield,  c) faktoringiem, 
b) inwestycją typu brownfield, d) forfaitingiem. 
  
34. Luka deflacyjna występuje w sytuacji, gdy: 
a) popyt globalny jest większy od podaży globalnej, c) możliwości produkcyjne gospodarki przewyższają globalne 

zapotrzebowanie na dobra, 
b) popyt na pieniądz jest większy od podaży pieniądza, d) realna stawka płac jest równa krańcowemu produktowi pracy. 
  
35. Która z wymienionych czynności nie jest możliwa w przypadku posiadania obligacji skarbowych?: 
a) uzyskanie kredytu pod zastaw obligacji,  c) wycofanie się z inwestycji w dowolnym momencie, 
b) sprzedaż obligacji z zyskiem w dowolnym momencie, d) śledzenie wartości inwestycji na giełdzie. 
  
36. Teorie ekonomiczne, które są uznawane za prawdziwe: 
a) powstają pod wpływem obserwacji, c) nie składają się m.in.: z definicji, hipotez, praw ekonomicznych, 
b) nie wpływają na wyniki obserwacji, d) nigdy nie okażą się fałszywe. 
  
37. Bezrobocie frykcyjne jest związane z: 
a) niedopasowaniem zasobów pracy do wymagań rynku pracy 
dotyczących kwalifikacji,  

c) niedopasowaniem przestrzennym zasobów pracy do wymagań 
rynku pracy, 

b) niedostatecznie elastycznym mechanizmem cenowym rynku 
pracy, 

d) przerwami w zatrudnieniu z powodu poszukiwania innej pracy 
lub zmiany miejsca zamieszkania. 

  
38. Kupujesz roczny bon skarbowy o wartości nominalnej 5000 zł. Jeżeli roczna stopa dyskontowa wynosi 8% faktycznie zapłacisz za 
ten bon: 
a) 4000 zł,  c) 5000 zł, 
b) 4600 zł, d) 5400 zł. 
 
 
 

 

39. Wzmocnienie się waluty wskutek działania rynku nazywamy: 
a) rewaluacją, c) aprecjacją, 
b) dewaluacją, d) deprecjacją. 



 

  
40. Różnicowanie portfela aktywów przez inwestora to: 
a) dywersja, c) dyferencjacja, 
b) dywersyfikacja, d) koncentracja. 
 
41. Wzrost wielkości popytu wynosi +40%, spadek ceny -20%. Elastyczność cenowa popytu w takiej sytuacji jest równa: 
a) -2, c) +0,5, 
b) -0,5, d) +2. 
  
42. W 2011 roku Nagrodę Nobla w dziedzinie ekonomii zdobyli: 
a) Elinor Ostrom i Oliver E. Williamson, c) Alvin Roth i Lloyd Shapley, 
b) Thomas Sargent i Christopher Sims, d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 
  
43. Największym polskim inwestorem zagranicznym jest:  
a) KGHM Polska Miedź, c) Telekomunikacja Polska, 
b) Polskie Górnictwo Naftowe i Gazownictwo, d) Polski Koncern Naftowy ORLEN. 
 
44. Według strategii Europa 2020 w Unii Europejskiej w 2020 roku udział osób w wieku 30-34 lata posiadających wyższe wykształcenie 
powinien wynosić: 
a) 45%, c) 50%, 
b) 55%, d) 40%. 
  
45. Terms od trade danego kraju poprawia się, gdy: 
a) ceny w eksporcie rosną wolniej od cen w imporcie, c) ceny w eksporcie rosną w takim samym tempie jak ceny 

w imporcie, 
b) ceny w imporcie rosną wolniej od cen w eksporcie, d) ceny w imporcie i ceny w eksporcie nie zmieniają się. 
 
46. W Unii Europejskiej pomoc publiczna zniekształcająca konkurencję uważana jest za niezgodną z zasadami wspólnego rynku 
i w tym sensie niedopuszczalną. Od tej generalnej zasady istnieją jednakże odstępstwa, czyli tzw.:                                     
a) dywagacje, c) derogacje, 
b) deterioracje, d) derywacje. 
  
47. Liczba regionów NUTS 3 w Polsce wynosi obecnie:     
a) 16, c) 66, 
b) 45, d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 
  
48. W obliczaniu PKB (produktu krajowego brutto) metodą dochodową nie uwzględnia się: 
a) czynszów za wynajem hali produkcyjnej, c) renty gruntowej za wydzierżawienie ziemi, 
b) uposażenia inspektora służby skarbowej, d) emerytury byłego wojskowego. 
  
49. Krzywa Philipsa to zależność między: 
a) podatkami pośrednimi i konsumpcją, c) inwestycjami i konsumpcją, 
b) realnym i nominalnym dochodem narodowym, d) stopą inflacji i stopą bezrobocia. 
  
50. Dewaluacja kursu polskiego złotego powoduje: 
a) spadek cen towarów importowanych do Polski, c) spadek cen polskich towarów eksportowych na rynkach 

zagranicznych, 
b) wzrost cen polskich towarów eksportowych na rynkach 
zagranicznych, 

d) nie ma związku ze zmianami poziomu cen towarów 
importowanych do Polski. 

  
  
 
 
Pytanie otwarte: 

 
Jakie mogą być skutki rozpadu strefy euro? 


